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1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Κοζάνης στην δικαιοδοσία
του  οποίου  είναι  και  η  ευρύτερη  περιοχή  της  Καστοριάς  ζημιές  το  2023  προξενήθηκαν  σε
γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  (κυρίως  δενδρώδεις  καλλιέργειες  ,  όπως  μήλα  ,καλλιέργειές
σαναδοτικών,  οπρίων   κ.λ.π.)    από  καλυπτόμενα  καιρικά  φαινόμενα   (όπως,  παγετοί,
βροχοπτώσεις,  χαλαζοπτώσεις)  έγιναν  240  αναγγελίες  και  υποβλήθηκαν  2418  δηλώσεις
ζημιάς  ,Το  έργο  των  εκτιμήσεων  ολοκληρώθηκε  και  έχει  ξεκινήσει  η  κοινοποίηση  των
πορισμάτων η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του Φεβρουαρίου -αρχές Μαρτίου 2024.
Οι δε αποζημιώσεις θα καταβληθούν εντός του Φεβρουαρίου με ορίζοντα ολοκλήρωσης τους
σύμφωνα με τον σχεδιασμό του ΕΛ.Γ.Α  αρχές του καλοκαιριού 2024. ( συμπεριλαμβάνεται και
η Π.Ε Καστοριάς)  

2.Για δε τα αιτήματα που αναφέρονται στην ερώτηση  για αλλαγή του Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α
για να καλύπτει  περισσότερους κινδύνους  σε  καλλιέργειες   σημειώνεται  ότι  ,  πρόθεση της
Διοίκησης  του  ΕΛ.Γ.Α.  και  της   πολιτικής  ηγεσίας  του  ΥΠΑΑΤ  είναι   αναβάθμιση  του
γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων και αλλαγή των Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α.
Στο  πλαίσιο  αυτό  οι  εμπλεκόμενες  υπηρεσίες  επεξεργάζονται  στοιχεία  από  μελέτες  που
πραγματοποιήθηκαν και πραγματοποιούνται αυτή την περίοδο με σκοπό την αναβάθμιση του
συστήματος  καθώς και την πρόσθετη και την προαιρετική ασφάλιση .

Στο  πλαίσιο  αυτό   Ο  κ.  Αυγενάκης  προτίθεται  το  επόμενο  διάστημα  και  μετά  από
διαβούλευση με τους άμεσα ενδιαφερόμενους, να φέρει στη Βουλή  νομοσχέδιο προς
ψήφιση που θ ααφορά τον εκσυγχρονισμό του κανονισμού του Οργανισμού. 

 Επίσης ο ΕΛ.Γ.Α. είναι ΝΠ.Ι.Δ. (Νόμος 1790/16.6.88 ΦΕΚ 134/Α΄/20.6.88) και εποπτεύεται από το
ΥΠΑΑΤ ενώ κάθε  χρόνο προσλαμβάνει  εποχικό  προσωπικό διαφόρων ειδικοτήτων όπου ο
μέσος  όρος  προσλήψεων  φθάνει  περίπου  στα  170  άτομα  και  η  πλειοψηφία  αυτών  είναι
γεωτεχνικό  προσωπικό  Επίσης  τα  τελευταία  χρόνια  έχουν  καλυφθεί  θέσεις  μονίμων  Π.Ε
Πληροφορική και Οικονομικών ενώ υπάρχει διαδικασία για προσλήψεις μονίμων γεωτεχνικών.
(22) 

Όπως προαναφέρθει  η κοινοποίηση των πορισμάτων η οποία έχει  ξεκινήσει    πρόκειται  να
ολοκληρωθεί  μέχρι  αρχές  Μαρτίου  μετά  την  συγγραφή  των  πορισμάτων  βάσει  των
εκτιμήσεων   που  διενεργήθηκαν  στις  καλλιέργειές  συμπεριλαμβανομένων  και  των
μήλων. 

 Αθήνα   31– 1- 2024
Aριθμ. Πρωτ. 1092
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



Επιπλέον για την ένταξη καλλιεργειών στις Κρατικές ενισχύσεις προϋπόθεση αυτών είναι να
πληρούνται οι   όροι  και οι προϋποθέσεις των Κρατικών Ενισχύσεων . Για δε τις καλλιέργειες
που  αναφέρονται  στην  ερώτηση  (όπως,  σιτηρά  ,καλαμπόκια,  τριφύλλια,  αρωματικά  φυτά,
ρεβίθια  αμπέλια  και  πατάτες  )  διενεργήθηκαν  από  τις  γεωτεχνικές  Υπηρεσίες  του  ΕΛ.Γ.Α.
Κοζάνης  οι  απαραίτητες  επισημάνσεις  για  την  ενημέρωση  των  εμπλεκόμενων  υπηρεσιών
διαπιστώθηκε  μείωση  της  παραγωγής  η  οποία  οφείλεται  κυρίως  σε  φυτοπαθολογικές
προσβολές καθώς και σε ελλιπή επικονίαση όπως τα αρωματικά φυτά,  αίτια μη καλυπτόμενα
από  τον  ΕΛ.Γ.Α. ,  ωστόσο  οι  ανωτέρω  καλλιέργειές  μπορούν  κατόπιν  προϋποθέσεων  να
ενταχθούν σε Κρατικές Ενισχύσεις και να αποζημιωθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού. 

Ένας  εκ των  βασικών  όρων είναι  η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος
προϊόντος,  (καλλιέργεια) , σε επίπεδο Νομού σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση
απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα
οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ τον επόμενο χρόνο της συγκομιδής και δίδονται στην αντίστοιχη
υπηρεσία του Υπαατ  και  βεβαίως γαι τις φυτοπαθολογικές προσβολές  να αποδειχθεί  ότι δεν
υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης της προσβολής και στη συγκεκριμένη περίπτωση
της μυκητολογικής προσβολής του περονοσπόρου . .

Επιπλέον να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιστημονική επιτροπή η οποία ορίζεται από το
ΥΠΑΑΤ ότι η απώλεια της παραγωγής  είναι αποτέλεσμα μιας δυσμενούς καιρικής συνθήκης, και
όχι  συνδυασμό  πολλών  ,τα  επίσημα  μετεωρολογικά  στοιχεία  πρέπει  να  επιβεβαιώνουν  το
χαρακτηρισμό  των  καιρικών  συνθηκών  ως  δυσμενών,  να  έχουν  ακολουθηθεί  σωστά  οι
καλλιεργητικές φροντίδες  και να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους.

3.Σε κάθε περίπτωση η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία  παρακολουθούν  στενά τις
εξελίξεις  και  τις  ανάγκες  που  αναδεικνύονται  σε  κάθε  κλάδο  μελετώντας  τα  αιτήματα  των
παραγωγών φορέων εκπροσώπων,κ.λ.π.  και παρεμβαίνουν με τις απαραίτητες πρωτοβουλίες
και  προσαρμογές  όπου  χρειάζεται,  εφόσον  είναι  εφικτό  βάσει  της  ελληνικής  και  ενωσιακής
νομοθεσίας  ώστε  να  στηριχθούν  αποτελεσματικά  οι  πληγέντες,  η  τοπική  οικονομία  και  η
κοινωνία
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